Esenciais ' MATEMATICAS E ESTATISTICA II

conceptos e formulas da estatistica
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Distribuciéns de probabilidade

Normal t-Student
Z = N(0,1)
o imétri
(simétrica) (simétrica)
) F de Fisher-
X~ de Pearson Snedecor
o F = 1
(non simétrica) M, T B

Para unha variable aleatoria X con distribucién D, D, denota a abscisa para a que P(X > Da) =«

Contrastes de independencia e homoxeneidade para datos categéricos

- (=B 9 . . Ho:pij = pip;
Estatistico E” 7 x(ffl)(cfl) Contrastes de independencia Vi e{l,...,f}, Vje {1,...,c}
e 2 . Hy:pyj = p2j = -+ =pyj,
Rexion critica oo Contrastes de homoxeneidade .
(X{(5-1)(e-1), @ ) Vie{l,...,c}
X/Y B, .. Bj - B, %
ni Nie ni.
E _ n1.M.1 . . E — nin.e .
Al 1 n (nu—FEn)? . le n (ne—Fye)?
En Ey,
Mg A e n;.
= Tuny
A’L EZ] n (ny;—Ey)
B,
L . Nfe __ npn nf.
B, == _ FE:, = L= _
Ay 4 n o (np—Ep) fe n (ng—Ey)
Epn Er
Y Inag n.j N.c n
Regresion e correlacion
1 n — — _ 1 n ——
Modelo de recta de regresion ¥ = a + X + € sxy = o (@i —x)(yi —y) = 4 2 Tivi —TY
2= 13" o s
T =5 2ui=1%i Coeficiente de correlacién r = 2
—__ 1 n 2 2
Y= il Coeficiente de determinacion 12 = X% — & — 55&
5% 5%y sy SSy
2 1 n 2 _ 1 n 2 2 R _ _
Sx =7 im@i—z) =30 T -2 a=&=y-bzx
2 _ 1\ N2 _1xwm 2 -2 — B = sxv
sy =i (Wi =Y =Y Y b=p 5%

Andlise de varianza (ANOVA)
Contraste de hipdteses Hy:p =0 Hjp:p # 0 (equivalentemente Hy: =0 H;:5#0) Rexién critica (F1,n—2,a; 00)

Variabilidade g.l. SS MS Cociente
n
N = MS
i6 SSkr = Y, —Y)? =nr?s? :& Fi 5~ R
Regresion 1 R ;( i ) Y MSg 1 1,n—2 MSy
_ < 5\2 2y .2 SSg
Erro n— 2 SSE—Z(Y;_YZ') =n(l—r")sy MSg = n_2
i=1 —
n
Total n—1 SSy = Z(Yz - Y)2 = ns%
i=1




Media dunha poboaciéon
Estimador puntual X =1%7" X;

Varianza poboacional cofiecida
P X-
Estatistico W% ~Z
INTERVALOS DE CONFIANZA

Inecuacion v

X—p .
0/—\/5‘ < Za/2 Féormula X + Za/an

Varianza poboacional descoinecida
Estatistico ﬁ ~ bt

INTERVALOS DE CONFIANZA

Inecuacién |-
sno1/Vn

Stpt,a2  FOrmula X4t, 1.4 3&’;‘

CONSTRASTES DE HIPOTESES

Ho: p=po  Hi: p# po
Rexion critica (=00, — tn 1,a/2) U (tn-1,a/2, + o0)
Ho: p <o Hui:p>po

Rexidn critica (tn-1,a, + )

Varianza dunha poboacion
Media poboacional cofiecida
ﬂ52
Estimador puntual s2 = 23" (X;—p)?  Estatistico 2% ~ x2

2

INTERVALOS DE CONFIANZA

2
» 2 ns, 2 . ns}, ns,
Inecuacion Xui-o2 S 7 <Xnap  Formula |, o }
n, a2 n, 1-a/2

Media poboacional descoiecida
- 7 e — \2
Estimador puntual s2 , = -L- 37 (X; — X)?  Estatistico "% ~ 52

n—1

INTERVALOS DE CONFIANZA

i e —1)s2_ , 182 1)?
Inecuacion X?L—l,l—a/Z < ("0# Sxi—l,u/z Eérmula {(n2 )sn 1 (TZL )sn—l]

Xn-1,a/2 X, 1-a/2
CONTRASTES DE HIPOTESES
Hy: o® = o} Hy: o® # o}

Rexidn critica (0, xﬁfuﬂ/z) u (Xi—l,a/Z’ +00)

.2 2 .2 2
Hy: 0° < oy Hy: 0 > 0y

Rexidn critica (Xi—l,aa +00)

Hy: o® > o} Hy: d* <o}

Rexion critica (0, X2 11 4)

Comparacion da media de duas poboacions

Varianzas poboacionais cofecidas
fepio XY)—(ua—po
Estatistico Sad=tu_ra) 7
V02 /ni+03 /na
INTERVALOS DE CONFIANZA

(XY)(u—p2)
NET—T
Formula (X —Y) £ zq/24/ 0% /01 + 02 /s
CONTRASTES DE HIPOTESES
Hy: p1 — p2 = (p1 — p2)o Hy: oy — po 7 (11— p2)o
Rexidn critica (—00, — zaj2) U (2a/2, + 0)

Inecuacion ‘ < za/2

Hy: py — p2 < (11 — p2)o Hy:opy — po > (1 — p2)o

Rexion critica (z,, + o0)

Varianzas poboacionais descofiecidas pero iguais

X-F) (i
Estatistico LT e (”11“2)

~ tnyny—2

P\ Ty
(n1—1)s3+(ny—1)s3

ivari 2 _
Cuasivarianza conxunta s = PoTo—

INTERVALOS DE CONFIANZA
(X=Y)—(pa—p2)

spy/1/n1+1/ng
Formula (X —Y) £ tuginy2,a/2 51/ = + o
CONTRASTES DE HIPOTESES

Hp: py —po = (1 —p2)o Hiz pa — p2 # (p1 — p2)o

Rexién critica (—00, — tu,in,-2,a/2) U (tyins2,a/20 + 00)

Inecuacion < toying-2 a/2

Hy: pn — po < (p1 — p2)o
Rexion critica (tnn,-2,a, + 00)

Hi: py — po > (p1 — p2)o

Varianzas poboacionais descofecidas ( )2
X-Y)—(uq1— s3/ny+sk/no

KX ) ¢ Graos de liberdade v < W
\/ s /ni+s3/ny 1/m)” , (s5/m2

1 g1

Estatistico

INTERVALOS DE CONFIANZA
(X—Y)—(u—p2)
y 53 /ny+s3/ny

j— — 52 52
Formula (X —Y) £t a2y o + o
CONTRASTES DE HIPOTESES
Ho: g —po = (pn — p2)o Hiz pn — pa 7 (g1 — p2)o
Rexion critica (=00, — ty,a/2) U (ty,a/2, + 00)

Inecuacion <ty ap

Hy: p1 — po < (p1 — p2)o Hi: py — po > (pa — p2)o

Rexién critica (ty,a, + )

Proporcions nunha poboacion
Estimador puntual p = L " | X;  Estatistico —22— ~ Z

p(1=p)
n

INTERVALOS DE CONFIANZA

__bp 5 N [ (0-p)
\/W‘ < Zaj2 Formula p & zey/ 552
CONTRASTES DE HIPOTESES

Hy: p# po

Rexion critica (—00, — za/2) U (2a/2, + 00)

Inecuacion

Ho: p=po

Hy: p<po Hy:p>po

Rexion critica (za, + o0)

Comparacion da varianza de duas poboacions

2 /.2
Estatistico 1%

~ Fnlfl, ng—1

Hy: o # o}

s3/03
Hy: 0% =0}

Rexién critica (O, m) U (Fay-1, ny-1,aj2, + )

Comparacion de proporcions de duas poboacions

Estatistico —2i—p2)—(i—p2) 7
MO—p1) | 220-52)
o n2

INTERVALOS DE CONFIANZA
Inecuacién (p1—P2)—(p1—p2)
VD1(1=51)/mi+2(1-p5) /na

p1(1-p1) D2(1-ps)
1nl Doy 2"22

< Za)2

Formula (1 — Pa) * a2
CONTRASTES DE HIPOTESES

Ho: py —py = (p1 —P2)o #0 Hi: py—py # (1 — P2)o
Rexion critica (—co, — za/2) U (2a/2, + 0)

Ho:py —py < (pr—p2)o#0  Hizpy—py > (p1 — P2)o
Rexion critica (2, + o0)

Valor nulo cero
Estatistico ——L2—£2— ~ Z  Proporcién ponderada p = %
s (&4
CONTRASTES DE HIPOTESES
Ho:py=py Hiip #py
Rexion critica (—00, — zaj2) U (242, + 0)

Ho: py <p,  Hi:ipr >y
Rexion critica (za, + o)
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